

T.

Budapest

Magyar Nemzeti Múzeum

# VILÁGSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-37, éjjel 24-88. Sürögny.: „Délbácska“ Novisad Póstatakarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692.

Novisad, 1928. január 18.

SZERDA

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din fél évre 240 din; egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

## Álarc és igazi arc

A farsang örömes bohóságai közé tartozik még mindig a régi pogányvilág mulatsága az álarcos mulatság. Különösen a farsang utolsó napja az, mikor az emberek belevetik magukat az öröm és mámorban és ennek fokozására a kirakatokba levő számtalan álarc közül már jól előre válogatnak és az utolsó napon felteszik, hogy bohó, groteszk megjelenésükkel emeljék a jókedvet.

A legkülönbözőbb fajtáju, az emberi alakot teljesen átváltoztató, mérges, részeges, derült, kopasz és más nevetető, vidámságot okozó alakot vesznek fel.

A politikai életben, a diplomáciában állandósult az álarc viselése.

Milyen különböző álarc alá bujik az emberi arc, a gondolat és érzélem, azt csak a politikai hírek állandó rovatából lehet megállapítani.

Egyik, másik politikus az egész előző politikai felfogását, egyéni meggyőződését rejti álarc alá, mikor éppen ellenkező vizekre evez át és senki sem olyan hangos, olyan elszánt, kemény, mint az ujonan jött, ki meg akarja mutatni, hogy ő kicsoda.

A hangoskodók, az aggodalmaskodók, a nagy nemzeti célokat hangoztatók között nagyon kevés az ország, a nép, a városok érdekeit önzetlenül szíven-lelken viselő, de ezek nem hangosak, ezek nem állanak fel minden kis ügyért vivó állásban és nem hadakoznak minden és mindenki ellen.

A nacionalizmus, szocializmus, radikálizmus, demokratizmus szép, nemes álarcát veszik fel sokan, de nem érzik annak nemes, fenséges, a népeket felvilágosító, támogató erejét. Nem néznek általános emberi szempontokat, csak a minden áron való egyéni érvényesülés, a hatalom megszerzése a lelkükben meggyökerezett ideál. A pártkeretek, a jelzavak, csak álarcok a valódi cél leplezésére. A politikai eszmének tisztultnak kellenni. — A ki politikával foglalkozik annak szívet, lelkét kell hogy áthassa a történelem, az élet s a keresztény világnézet tanúságaiból kialakult eszme, mely egyedül az ország és annak összes lakói jólétét és boldogulását mozdítja elő.

A nagy politikusok élete és irodalma egyenesen megmutatja, hogy a jól átgondolt, a nép, nemzet javait szolgálói politikai célkitűzés tömörítő köréje a mindent nagyon hamar megértő emberiséget. — De ezt saját arcával, szívével, lelkével átérzve kell tennie, mert az álarc, akár csak farsang után lekerül az emberek arcáról, és visszatér, a fanяр hétköznapi gondoktól, munkától meggyötört arc, úgy kerül le a politikusokról is az álarc, és meglátja a nép a valódi arcot, gondolat, szó és lélek nélküli, néha csak saját érdekeit szem előtt tartó politikus arcát.

Ne keseregjünk! A mint a farsangban jót kacagunk az álarcosok bohóságain, úgy a politikában is egy halvány mosollyal intézzük el az álarcos politikusokat, kik még talán revizió alá veszik egyszer lelküket és önként lefogják vetni álarcukat és talán még a nép szeretetét és ragaszkodásait is kiérdemelik. — De addig csak mosolyogjunk felettük.

## Radikális-párti főispán kerül a bácskai tartomány élére

A főispánok kinevezésével kapcsolatban tegnap az a hír terjedt el, hogy Lukics Predrag bácskai főispán helyére Dimitrijević Drago dr. szubotici ügyvédet fogják kinevezni. Mint most illetékes helyen értesülünk,

*pártközi megállapodás értelmében a bácskai főispánságot a Vukicsevics-frakcióhoz tartozó egyik radikális-párti politikussal fogják betölteni;*

míg a demokrata Lukics Predrag áthelyezésével a dunamenti tartományt kapták, amelyhez az alibunári, vrsaci, belacrkvai és kovilji járások, valamint az egész szerbiai dunamenti járások tartoznak.

Beogradi politikai körökben hétfőn az a kombináció merült fel, hogy Makszimovics dr-t, sombori polgármestert nevezik ki a bácskai tartomány élére, de ez a kinevezés meghiusult, mert a hivatalnokokról szóló törvény rendelkezéseibe ütközik. Ezidőszent még nem történt döntés a kinevezendő főispán személyére vonatkozólag, de annyi bizonyos, hogy a bácskai főispánság a radikális pártnak jut.

A belügyminiszter Purics-Blagojević Györgye zsabalyi fősolgabíró nyugdíjazta s helyébe ismét egy demokrata párti fősolgabíró kerül. A legközelebbi napokban további változások várhatók a közigazgatási karban.

Beogradi politikai körökben tegnap sok szó esett a demokrata kongresszus által teremtett politikai helyzetről, amely különféle kombinációkra ad alkalmat. Az ellenzék körében az a vélemény alakult ki, hogy a kormányválság elkerülhetetlen, amelynek első fázisa Popovics Velja tárca nélküli miniszter kiválása a kormányból. A kormányhoz közel álló körökben viszont hangoztatják, hogy a kormányrekonstrukció a demokratakkal történt megállapodás értelmében történt s így semmi ok sincs arra, hogy a helyzetet az ellenzék kedvéért felborítsák.

Tegnap délelőtt 10 órakor Mijovics erdőügyi miniszter felkereste Vukicsevics Velja miniszterelnököt, akinek jelentést tett a demokrata kongresszus lefolyásáról. A demokrata miniszterek azon az állásponton állnak, hogy a kongresszus rezolúciója egyáltalában nem érinti a kormányban való helyzetüket s így továbbra is a kormányban maradnak.

*Csak abban az esetben, ha Davidovics Ljuba erre vonatkozólag határozott követelést támasztana, válik*

## Merényletet követtek el a raljai és a mladenováci katonai raktárak ellen

Beogradból jelentik: A főváros közelében ismeretlen tettesek támadást kíséreltek meg a raljai katonai raktár ellen. Ugyanakkor a mladenováci katonai tárház ellen is hasonló merénylet követtek el. Amikor az őrszem a merénylőket közeledni látta, előbb megállásra

*aktuálissá a demokrata miniszterek kiválása a kormányból.*

A konferencia után Vukicsevics Velja a királynál jelentkezett kihallgatásra, amely alkalommal előterjesztette a demokrata miniszterek álláspontját.

Tegnap az a hír terjedt el politikai körökben, hogy a radikálisok közeledést keresnek a Radics párttal. Radics István vehemens kirohanását Davidovics Ljuba ellen is ezzel a körülménnyel hozzák összefüggésbe. A Pribicevics pártban egyébként kínos megütközést keltett Radics támadó cikke, amely olyan pillanatban történt, amikor az összes demokrata erők egyesüléséről van szó.

A pénzügyi bizottság tegnap délelőtt a földmivélsügyi miniszterium költségvetését tárgyalta. A miniszter terjedelmes exozéja után Lazics Voja bírálta a költségvetést, majd Popovics Dáka szólalt fel, aki védelmébe vette a költségvetést az ellenzéki támadásokkal szemben.

A bizottság délutáni ülésén Predavec radikális párti és Demetrovics Juraj független demokrata képviselő szólalt fel, majd Szmoder bírálta a költségvetést. Szerdán folytatják a földmivélsügyi költségvetés tárgyalását.

A radikális klubot január 24-ére hivta össze az elnök s ez alkalommal Vukicsevics Velja miniszterelnök nagy beszédet fog tartani a politikai helyzetről.

Tegnap délután az adóbizottság tartott ülést, amelyen Letica adóügyi vezérigazgató beterveztette az állami és a magántisztviselők egységes adójáról szóló törvényjavaslatot. A tervezet szerint a magántisztviselők adóját a cégek fogják fizetni, de jogukban áll az adóösszeget levonni az alkalmazottak fizetéséből. Az ellenzék nagy akciót indított a törvényjavaslat ellen.

Politikai körökben tegnap arról beszéltek, hogy a washingtoni követ helyére Angyelinovics Grga kerül, de kombinációban van azonkívül Jankovics Dragomir a király személyi körüli miniszter is. Jankovics helyére valószínűleg Kumanudi Kosztát neveznék ki.

Vukicsevics Velja miniszterelnök tegnap délután Perics Ninkó a képviselőház elnökével tárgyalt s abban állapodott meg vele, hogy a képviselőházat január 23-ára hívják össze.

Az új ülészakon az adóegységesítési törvényjavaslatot fogják letárgyalni.

hivta fel őket, majd amikor a felhívásnak nem engedelmesskedtek, rájuk tüzelt.

A merénylők revolverlövéllel válaszoltak, majd futásnak eredtek. Az őrsvezető értesítette a rendőrséget, amely haladéktalanul megindította a nyomozást.

## Briand francia külügyminiszter azzal vádolja Bulgáriát, hogy nem tesz eleget a békeszerződés katonai rendelkezéseinek

Londonból jelentik: A Times vezetőhelyen foglalkozik azzal a levéllel, amelyet Briand francia külügyminiszter a nagykövetek tanácsának nevében Bulgária katonai ellenőrzése ügyében, a Népszövetséghez intézett. A levél kiemeli, hogy

*Bulgária nem tesz eleget a kötelező katonai szolgálat reformjára vonatkozó követelményeknek.*

A Times ezzel kapcsolatban rámutat arra, hogy a békeszerződés katonai rendelkezéseit nem is lehet a gyakorlatban betűről-betűre keresztülvinni. Annakidején — írja a lap — a szövetségesek azért akarták a volt ellenségekre rákényszeríteni az önkéntes toborzást angol rendszerét, mert ilyen módon akarták megoldani az európai leszerelés kérdését.

Bulgária esetében a toborzási rendszer erőltetésének kezére játszott az is, hogy a jugoszlávok, románok és görögök félték a megbízhatatlan szomszédjától. A gyakorlat azonban bebizonyította, hogy egyedül a németek voltak képesek a toborzási rendszert alkalmazni. Aki Bulgária történelmét és gazdasági viszonyait ismeri, előre megmondhatta volna, hogy ebben az országban a toborzási rendszer behozatala nem felel meg sem az ország alkotmányának, sem pedig a pénzügyi viszonyoknak.

A nagykövetek tanácsa ha látja is a helyzetet, mégis vonakodik megfelelő javaslatokat előterjeszteni, mert attól tart, hogy ha Bulgáriával szemben engednének a békeszerződés katonai rendelkezéseiből, akkor a többi állam is hasonló revíziót fog sürgetni.

## Chamberlin oceánrepülő elmondja, miért pusztulnak el a pilóták az oceán átrepülése során

Newyorkból jelentik: Chamberlin oceánrepülő, akinek a tartós repülés világrekordjának megdöntésére irányuló kísérlete mint ismeretes kudarcot vallott, leszállásakor a következőket mondotta: A repülés során szerzett tapasztalataim magyarázatul szolgálnak arra, milyen sors érte azokat az oceánrepülőket, akik szerencsétlenül jártak. Huszpercnyi repülés után negyedhüvelyk vastagságu jég-réteg képződött gépemén, úgy hogy kény-

telen voltam a biztonsági zárószélepet kinyitni és 33 gallon benzint kibocsájtani.

Nézetem szerint — folytatta Chamberlin — újabb 20 perc múlva a repülőgép már kormányozhatatlanná vált volna és valószínű, hogy farkával előre lezuhant volna. Még a biztonsági szelep is befagyott és minden erőmet meg kellett feszíteni, hogy kinyithassam.

## Tanácskozások folynak a noviszádi városházán a vágóhídi díjak rendezése körül

*Egy németországi gyár ajánlatot tett, hogy teljesen modernizálja a vágóhidat*

A vágóhídi díjak rendezése körül már évek óta beható tanácskozások folynak a város vezetősége és az érdekelt husiparosok között, anélkül, hogy mindezekig méltányos megállapodásra s ikerült volna jutni. Nem kétséges, hogy a vágóhídi díjak súlyosan érintik a fogyasztókat is, mert a túlmagas illetékek nagy mértékben befolyásolják a husárak kialakulását. A noviszádi husiparosok testülete több ízben fordult az illetékes körökhöz a vágóhídi díjak leszállítása érdekében s terjedelmes memorandumban fejtette ki álláspontját a szokatlanul magas díjakkal szemben, amelyek teljesen megbénítják a huskereskedelmet. A város ellenben a vágóhid további fentartásának lehetősége érdekében nem szállithatta le a vágóhídi díjakat, amelyek a vágóhid egyedüli bevételét képezik s csak a belügyminiszter egyik legutóbbi döntése értelmében határozta el magát némi enyhítésre, amely azonban nem áll arányban a husiparosok követeléssel.

Miután a vágóhídi illetékek kérdése a város hussal való ellátása szempontjából is rendkívül fontos probléma, Borota Branislav dr. polgármester tegnap délelőtt konferenciára hívta össze az érdekelt köröket, hogy olyan megállapodásra jusson, amely egyformán kielégíti a város és mészárosok érdekeit is. A tanácskozáson résztvett dr. Mirkovics Mijó az iparkamara titkára is, valamint Mikics Franja, a mészárosok és hentesek egyesületének elnöke. A város részéről Plavsics Nikola műszaki tanácsos és Boksán Radivoj

adótanácsnok jelent meg a konferencián.

A tegnapi konferencián még nem jött létre végleges megállapodás, de a tanácskozás eddigi eredménye alapján megállapítható, hogy mindkét részről megvan a hajlandóság, hogy a vágóhídi illetékek kérdését a teljes méltányosság szem előtt tartásával intézzék el. A város nem akar keresni a vágóhídi illetékek után s csak annyi jövedelemre számít, hogy a rezsiköltségeket fedezhesse. Miután erre vonatkozólag a városi tanácsnak fontos adatok állnak rendelkezésre, nem kétséges, hogy a megállapodást már a legközelebbi napokban perfektuálják.

A tanácskozások folyamán szóba került egy németországi cég érdekes ajánlata, amelyet a városi tanácshoz intézett. A cég ugyanis nagyszabású hűtőház berendezésére kér koncessziót a várostól, amelyben husfagyasztási telepet rendezne be. A fagyasztott húst a cég külföldre akarja exportálni, ezzel szemben kötelezettséget vállal, hogy saját költségén modernizálja a noviszádi vágóhidat s gondoskodik annak üzemképességéről és rentabilitásáról. A cég ajánlata igen kedvező, de a város csak abban az esetben hajlandó tárgyalni az ügyről, ha biztosítékot nyer arra nézve, hogy a cég nem kíván ingerenciát a vágóhid vezetése körül s nem arrogál magának olyan jogokat, amelyek a város szempontjából károsak lehetnek. Ha ezeket az akadályokat sikerülne elhárítani, a városi tanács valószínűleg érintkezésbe lép az ajánlattevő céggel s megkezdi vele a tárgyalásokat.

## Magyarellenes izgató plakátokat ragasztottak ki a szlovenszkói bírósági épületekben

Prágából jelentik: Törköly József szenátor a magyar nemzeti párt tagja, a bírósági épületeknek nemzetiség elleni izgatásra való felhasználása címen, a következő interpellációt nyújtotta be a csehszlovák igazságügyminiszterhez:

A rimaszombati járásbíróház épületében szlováknyelvű hirdetményt függesztettek ki, amely többek között a következőket mondja: Meddig akarjátok tünni, hogy szlovák városaink magyar szótól hangozzanak és Horthy-katonák táborai legyenek? Hogy lehet az, hogy ott, ahol a szlovák nyelvnek, kulturának és művészetnek kellene virágzania éppúgy ápolják a magyar nyelvet, mint a háború előtt. Felhívunk benneteket szlovákok, vesünk már egyszer véget ennek a lehetetlen állapotnak, amelyet nem tűrnének meg semmilyen más államban sem. Ezért nemzetünk ellenségeinek és árulóknak nevezzük mindazokat, akik bár szlovák anyától származnak, de még most is, önállóságunk kilencedik évében magyar lélekkel élnek. Hasonlóan ellenségnek nevezzük és a szlovákság megmérsértőinek nyilvánítjuk azokat, akik ugyan sem nem szlovák, sem nem magyar eredetűek, de viselkedésükkel mutatják, hogy a magyarok közelebb állanak hozzájuk, mint a szlovákok.

Törköly interpellációjában megkérdezi az igazságügyminisztert, megengedhetők-e az ilyen tartalmú plakátok az igazságszolgáltatás épületében függhessenek. Hajlandó-e vizsgálat tárgyává tenni, hogy a plakátok kifüggesztéséért melyik vizsgálobíró, esetleg törvényszéki elnököt terheli a felelősség.

## Kohl Medárd felszentelt püspök a ravatalon

Esztergomból jelentik: A vasárnap hajnalban elhunyt Kohl Medárd dr. esztergomi felszentelt püspök holttestét, hétfőn este kopsorsóbatevés után Machovich Gyula prelátus kanonok beszentelte a halottas háznál, majd a holttestet a hívők kíséretében érckoporsóban temetési menet vitte fel a bazilikába, ahol még az est folyamán felravatalozták. Orsenigo Cesare pápai nunciushoz megérkezett XI. Pius pápa távirati részvéte, amelyet továbbítottak az esztergomi főkapitánhoz.

Rott Nándor esztergomi megyéspüspök akit az esztergomi főkapitán felkért arra, hogy Kohl Medárd felszentelt püspök temetési szertartását végezze, részvétnyilatkozatával kapcsolatosan közölte a főkapitánal, hogy a kérésnek készséggel tesz eleget. A főkapitánhoz egyébként egymásután érkeznek a részvétnyilatkozatok és bejelentések a temetésen való részvételről. A ravatalhoz a hívők óriási tömegekben zárandokolnak, hogy lelkipásztoruktól elbucsuzzanak.

## Kilencre emelkedett a völklingeni kohórobbanás halálos áldozatainak száma

Saarbrückenből jelentik: A völklingeni kohórobbanás 15 sebesültje közül, tegnap két munkás behalt sérüléseibe. A halottak száma így kilencre emelkedett.

— A Nemzeti Színházban csütörtökön, január 19-én a „Tosca” kerül bemutatásra. A címszerepben Zsaludova, a beogradi opera kitünő énekesnője lép fel, Máriót Knittl Zdenko, a zagrebi opera tenoristája, Scarpia-t pedig Baranov énekl. Az első operai előadás iránt óriási érdeklődés nyilvánul.

APOLLO január 18—19. — A rendkívüli filmszenzáció:

## A 7-ik mennyország

8 felvonásos világfilm. — Főszerepben: JANET GOYNOR—CHARLES FORRELL.

## Népszövetségi körökben úgy tudják, hogy rövidesen megérkezik a kisanant jegyzéke a szentgotthárdi incidens ügyében

**A magyar-osztrák vegyes bizottság megtartotta a helyszíni szemlét Szentgotthárdon**

Berlinből jelentik: A Vossische Zeitung hosszú genfi táviratban foglalkozik a szentgotthárdi fegyverszállítmány ügyével, amely a tudósító véleménye szerint mégis csak a Népszövetség tanácsa elé kerül. A kisanant államok fővárosaiban terjesztett különböző híresztelések, amelyek szerint a Népszövetség saját kezdeményezéséből hozza szönyegre a dolgot, nem felelnek meg a valóságnak, hanem azt tartják valószínűnek, hogy a kisanant tesz indítványt az eset tárgyalására.

Genfi jelentés szerint diplomáciai körökben az a benyomás, hogy a kisanant államok együttes lépést kívánnak tenni a Népszövetségnél abból a célból, hogy kérjék Magyarországgal szemben a népszövetségi tanács által, a vizsgálati jog érvényesítése tekintetében 1926-ban megállapított szabályok alkalmazását.

*A vizsgálat tárgya az lenne, hogy a szentgotthárdi állomáson géppuskákkal megrakott két vasuti kocsit fedeztek fel.*

Hétfőn este a Népszövetség főtítkársága

még nem kapta kézhez az érdekelt államok együttes jegyzékét, de

*azt hiszik, hogy a demars csak napok kérdése.*

### Összeült a magyar-osztrák vegyes bizottság

Budapestről jelentik: A szentgotthárdi vámicidens megvizsgálása céljából a tegnapi nap során tárgyalásra ültek össze a magyar és osztrák vasutak, valamint a vámügyi hatóságok kiküldöttjei. A vegyes bizottság magyar tagjai tegnap reggel 9 óra 30 perckor érkeztek meg a szentgotthárdi állomásra, az osztrákok a délután 1 óra 20 perces vonattal. Nyilvánvaló, hogy az ügyben egyszerű vámkezelési kérdéssről van szó, amelyben politikum egyáltalán nincsen. A tárgyalás, mint azt a bizottság tisztán vasuti és vámszakemberekből történt összeállítása is mutatja, csupán vámkezelési kérdésekről folyik. A bizottságban egy magyar, mint osztrák részről 3-3 tag foglal helyet.

Bécsi jelentés szerint az osztrák vizsgálóbizottság élén Wolff pénzügyminisztériumi tanácsos áll.

## Mennyit örökölt Mária királyné elhunyt édesapja, Ferdinánd román király után

**A vagyon összértéke közel 80 millió lei**

A bukaresti legfelsőbb törvényszék most állapította meg véglegesen a többi örökösökkel való megegyezés alapján azt az összeget, amelyet Mária jugoszláv királyné elhunyt édesapja, Ferdinánd román király után örökölt. A királyné a következő értékek birtokába jutott: a svájci külföldi hitel kötelezetvényei 633.750 lei értékben, folyószámla a bustenii papírgyárban 5.725.814 lei s készpénzben a királyi birtokok javadalmazása fejében 62.722 lei.

Részvényekben az örökölt vagyon a következő: az egiptomi nemzeti bank részvényei 6.059.900 lei értékben, Első Magyar biztosító r. t. részvényei 441.480 lei, a bukaresti „Energia” r. t. részvényei 187.500 lei, a G. E. C. r. t. részvényei 225.000 lei, a prostenii birtok javadalmazása 1.394.900 lei, a bustenii gyár kötelezetvényei 7.180.000 lei, a román textilgyár részvényei 2.166.000 lei, az Altalanos kőolaj finomító r. t. részvényei 18.750, a román sörgyár részvényei 1.075.000 az „Alzuga” sörgyár kötelezetvényei 255.000, a cementgyár részvényei 1.250.000, az „Elek-

trika” r. t. részvényei 137.500, a Neamtsch celulógyár részvényei 2.300.000, a „Moldava” r. t. részvénytőkéjének fele 3.450.000 lei, magyar állami aranyjárdék 75.000 lei, a peleni-i r. t. részvényei 1.425.415 lei és az Anglo-International bank részvényei százhetvennyolcezer ötszázötven lei.

Külföldi bankbetétek: A Deutsche Bank márkabetéte 2.079.010 lei, a Deutsche Überseische Bank márkabetéte 1.027.415 lei, a Dresdner Bank betéte 2.176.352 lei, az „Elektrische Unternehmung” márkabetéte 3.887.713 lei, a „Rheinfelder Elektrische Gesellschaft” folyószámláján 3.837.680 lei és a Lechmaier Elektrische Gesellschaft márkabetéte 1.285.400 lei.

A „Bismarck Hütte” kőszénbánya részesedése után 184.800 lei, az „Alzuga” r. t. részesedése 48.000 lei, Miklós román herceg részéről készpénzben és értékpapirokban 23.325.705 lei. Az örökölt összvagyon értéke tehát 76.095.343 lei, amely Mária királynét kötelező atyai örökség címen illeti.

## A „Vörös Kereszt” noviszádi népkonyhája január 16-ika óta napi négyszáz ebéd adagot és százötven kiló kenyeret oszt ki a szegények között

*Az első tíz napon ezer adag főzelék fogyott el*

A „Vörös Kereszt” noviszádi népkonyhája most már teljesen felkészült, hogy a napról-napra nagy tömegekben jelentkező szegények igényeit kielégíthesse. A mult két óta két főzőüstben főzik az izletes ebédet, amely a „Vörös Kereszt” és a többi jótékonyági egyesület által kiküldött hölgyek jelentésében készül és kerül kiosztásra. Az első tíz napon, amikor a szegények csak kisebb számban jelentkeztek, a Népkonyhában napi 100 adag fogyott el, azóta az a szám jelentékenyen megnövekedett, amennyiben most már

*400 ebédadagot és 150 kg. kenyeret osztanak ki a szegények között.*

A pravoszláv ujesztendő alkalmából a szegények ismét izletes gulyáshust kaptak ebédre s ezentul minden nagyobb ünnep alkalmából húst és főzeléket osztanak ki. Az

ujévi ünnepekre egyébként a következők járultak hozzá adományokkal: Sztefanovics Szeván, a noviszádi vendéglőegyesület elnöke 500 dinárt adományozott, dr. Nenadovics Jován orvos 5 kg. húst, Schwarz Mica 2, dr. Borota Braniszlávné 2, Matanovics Melanija 2, Ribarov Paja 1, „Poszesztrima” egyesület 6, Vilics Márkóné 1, Vilovszki Jelka 1 kg. húst, a noviszádi téstagyár pedig 50 kg. levestészát küldött az ünnepekre.

*A katolikus női liga 3000 dinárral járult a Népkonyha fenntartásához.*

A „Vörös Kereszt” főtítkára a noviszádi jótékonyági egyesületekkel történt megállapodás értelmében turnusokba osztotta az ügyeletes szolgálatot s ezentul minden héten más-más egyesület kiküldöttjei felügyelnek az ebédkiosztásnál, egy „Vörös Kereszt” választ-

mányi hölgy jelenlétében. A január és február havi turnusbeosztás a következő:

Január 15-21-ig a katolikus női liga hölgytagjai teljesítenek szolgálatot a következő sorrendben: Szerdán: Császár Gyuláné és Horváth Istvánné, csütörtökön: Schön Jenőné és Knezsevics Józsefné, pénteken: Koch Ignácné és Szkiacsák Rezsőné, szombaton: dr. Vilt Vilmosné és özv. Krevesics Istvánné.

A további sorrend a következő:

Január 22-28-ig: Noviszádi zsidó nőegylet.

Január 29-től február 4-ig: Kneginja Zorka.

Február 5-11-ig: „Poszesztrima” nőegylet.

Február 12-18-ig: Noviszádi szerb nőegylet.

Február 19-25-ig: Ingyenkenyéregylet.

A „Vörös Kereszt” egyesület főtítkára felkéri a jótékonyági egyesületek tagjait, akik beosztást kaptak az ügyeletes szolgálathoz, hogy a kitűzött napokon pontosan megjelenni szíveskedjenek.

Az ebédkiosztás most a „Vörös Kereszt” által összeállított névsor alapján történik s miután a hatóságok ellenőrző szemléje teljes eredménnyel járt, a Népkonyhában csak a valóban szegény és munkaképtelen emberek jutnak ingyenebédhez, nem pedig olyanok, akik érdemtelenek a támogatásra.

## Ujabb letartóztatásokat fogatosítottak a romániai diákzavargások ügyében.

Bukarestből jelentik: Tegnap őrizetbe vettek négy diákot és egy diákleányt, akik résztvettek a nagyváradi és kolozsvári pusztításokban és fosztogatásokban. A kolozsvári fogdában levő diákok éhségsztrajkot kezdtek, hogy kikényszerítsék szabadlábrahelyezésüket. A hadbírószak a tegnapi tárgyaláson 7 diákot ítélte el. A legsúlyosabb büntetés 5 hónapi fogház volt. A többi diákok ügyét szerdán tárgyalják.

## A pápa bucsukihallgatáson fogadta Serédi magyar hercegprímást

Rómából jelentik: XI. Pius pápa tegnap bucsukihallgatáson fogadta a Magyarországra induló Serédi Jusztinián dr. biboros hercegprímást. Serédi Jusztinián dr. a pápai audienca után Gasparri biboros államtitkáránál tett bucsulátogatást.

## Kétszázmillió aranyrubelt elkezelt Sztalin, a szovjet fővezére

Osloból jelentik: Egy osloei lap moszkvai tudósítója közli, hogy Trockij mielőtt száműzetésbe vitték, újabb vádat emelt Sztalin ellen. Trockij kijelentette, hogy L nin kétszázmillió aranyrubeles titkos alapot létesített azzal a rendeltetéssel, hogy ahhoz csak akkor nyuljanak, ha a szovjet diktatúrát végveszedelem fenyegeti. Sztalin ezt az alapot a maga hatalmi céljaira elköltötte.

## Másfélmillió dollár értékű kötvényt hamisított Blumenstein

Párisból jelentik: A Blumenstein ügyében folyó nyomozás, már annyira előrehaladt, hogy 8-10 napon belül már sor kerülhet a magyar állam kárának megállapítására. Az eddigi számítások szerint közel másfélmillió dollárt tesz ki a hamis felülbélyegzésű papírok értéke.

# HIREK

## Divat tudósító

### A bluz

A bluz olyan nélkülözhetetlen hozzátartozéka a női toalettnak, amelyet a hölgyek rendszerint felső testükön szoktak viselni. A bluz lehet hullámos, fodros, csipkés, szegélyes, felhajtott, hegyes, gömbölyű, mély, sekély, gloknis, kötényes, csucos, tompa, csattos, pliszés, ráncos, sima, felcsipett, nyitott és tunikás. Bizonyos esetekben a bluz az alj helyett is viselhető s az alj a bluz helyett. Többféle bluzt ismerünk: a hajnali bluzt, a reggeli bluzt, a délelőtti bluzt, a délutáni bluzt és az esti bluzt. A reggeli bluz rendszerint a vacsorához használható, a villásreggeli bluz az ebédhez és az ebéd bluz az uzsonnához. Legfontosabb a kimenő és a bemenő bluz, amelynek válfajai az úgynevezett „pukkadj meg bluz” és az „intim hangulatu bluz”. A kimenő bluz bemenő bluznak is használható, a belépő bluz viszont kimenőnek.

A délutáni bluzok többféleképpen alkalmazhatók és úgy látszanak, ha mikroszkópon vizsgáljuk, mintha jobbra, balra, előre vagy hátra dűlnének. A mai divat jelszava ugyanis az eredetiség s így a színhatás, amely rendszerint krepp marokenből készül csak akkor juttatja érvényre a hölgy lapos részeit, ha a bluz kivágását háromszögletű peronoszporafecskendővel díszítjük s a rézgalic zöld hatását gloknival szegélyezzük. Igen ajánlatos a sárgarépa szín alkalmazása, amely különös bájt kölcsönöz a pliszének és a csipő ráncainak.

Gyakran látunk hátul sima bluzokat, amelyeknél a volánok tunikaszerűen hajlanak a lábikrák köré s ha a felső szegélyezést körülvárrjuk könnyű azzsural, a kelmét a csipőn átvezetve a bal hüvelykujat plisszírozott vasalóba rakjuk s addig simítjuk, amíg a nyakbőség eléri a májgombóc karcsúságát.

A bluz lehet hosszabb vagy rövidebb, ez már a tudócsucs alakjától és a ruha színetől függ. A legtöbb bluz befelé hajlik, de hajlik némelykor jobbra és balra, hol pedig megcsavarva megy át a bal csipőre és ott fodorban vagy ping-pongban végződik, hol pedig jobbra fordul s a gerincmélyedésen áthaladva a ráncokba bujik s oldalt nyitott felcsipéssel a tüllcsipke közepében válik meg az aljtól. Ez az úgynevezett stilbluz, amelyet rendszerint estélyeken használunk.

A divat szereti a színek hatását, ezért azután a kerek kiszögéléssel behajtott bluz rendszerint számtalan kis volánokból áll. Néha husz, harminc, ötven, száz, ötszáz, ezer, sőt tizezer ilyen apró kis volán van felvarva a bluz körül, szabadon hagyva az első és hátsó részt. Legszebbek azonban az úgynevezett „szájszeglet” bluzok, amelyeket 12 milliméter szövetből, selyemből, krepp de sinből vagy csipkéből készítünk. Ezeket lehetőleg csak a szájszegletre rakjuk fel, szabadon hagyva a test többi részét, nyári időben pedig, főleg hőhullámok idején egyszerűen lefújuk az ajkunkról vagy ruzstörőnek használjuk. Egy szolidabban dekoltált bluzhoz legalább 20 milliméter szövetanyagot veszünk igénybe.

Még egy szót a sportbluzokról: ezek lehetnek kerekűek, gömbölyűk, egyenesek vagy oktaedronok. A rodondrén paraleloid hyperbólos bluzokat csak futballmeccseken használjuk. A tetaedron sportbluzok lehetnek berakott, vagy kirakott, tortalapok szerint, oldalt, elől, hátul, alul vagy felül nyitottak. A legdivatosabb a dobostorta bluz, amelyet fiatal lányok használnak s amely kizárólag karlsbadi osztályból áll.

Az ilyen bluzokat rendszerint „pumphoznival” kombináljuk és strapához használjuk, farsztó turisztikai kirándulások alkal-

mával pedig a pumphóznit a fejünkre huzzuk, a bluzt pedig a lábunkra. Ez a legújabb párisi sportdivat az úgynevezett himalájás felhajtás, Fletával és „Tosca” krahmandlival kombinálva. K. A.

### 1928. Január 18. Szerda

Római katolikus: *Piroska*. Protestáns: *Piroska*. Görög keleti: (Január 5.) *Krsztovdan*. A Nap kel 7 óra 18 perckor, nyugszik 4 óra 36 perckor. A Hold kel 3 óra 43 perckor, nyugszik 12 óra 56 perckor.

**Időjárás:** (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Meleg hullám az egész országban. A szelek az ország belsőjében megerősödnek, erős szirokkó a tengerparton. Esőzés nyugaton, bő csapadék a tengerparton. Noviszádon gyenge kosava, részleges felhőzettel, valószínűleg eső nélkül. A hőmérséklet minimuma 1 C°, maximuma 11 C°.

— **Kinevezések a pénzügyigazgatóságnál.** A pénzügyigazgató Dukics Petar, az egyenesadó ügyosztályhoz beosztott novisádi tartományi pénzügyigazgatósági tisztviselőt az iktatói és levéltárnoki teendők végzésével bizta meg.

— **A római Szentszék konkordátumot köt Albániával.** Rómából jelentik: A Journal d' Itálie szerint Albánia és a Szentszék között, befejeződtek a konkordátum megkötésére vonatkozó tárgyalások. Valamennyi pontban általános megállapodás jött létre, de a szöveget még nem állapították meg véglegesen.



— **Eljegyzés.** Szabó Juliska, Novisad és Wekerle József Kula, jegyesek.

— **A mérnöki kamara közgyűlése.** A novisádi mérnöki kamara 1928. február 12-én közgyűlést tart a „Matica Srpska” dísztermében, amelyen többek között a kamara 1928. évi költségvetése kerül tárgyalásra.

— **Összeül az ármentesítő társulat.** Mnt értesülünk, Borota Branislav dr. polgármester konferenciára hívta össze a novisádi ármentesítő társulat tagjait. A konferenciát, amelyen fontos döntések történnék, január 23-án tartják meg.

— **A farsang legjobb mulatsága a Temerini T. C. álarcos bálja január 21-én.**

Legnagyobb választék és divatárunkban legolcsóbb áron részletfizetésre „ELITA” gyári lerakotnál Novisad, Miletičeva 19.

— **A sztambuli törvényszék megkezdte a kommunista monstre pör tárgyalását.** Angorából jelentik: A sztambuli törvényszék tegnap kezdte meg a főtárgyalást annak az 57 egyennek büntetésében, akiket kommunista összeesküvésben való bűnrészességgel vádolnak. Kilenc vádlott felett in contumáciám ítéleznek. Az ügyész szigorú büntetés kiszabását kérte hivatkozva arra, hogy a vádlottak az ország alapvető intézményeinek megdöntésére szervezkedtek. Sefik Hüszni az összeesküvés feje nera tagadta, hogy kommunista érzelmű és hogy a kommunizmus uralomrajutása érdekében tevékenykedett.

**ELSŐRENĐÜ TŰZIFÁT** vágva és hasítva, szilézai diókokszot, porosz kockaszinet legolcsóbban házhoz szállítanak **Schwarz Testvérek**, Ribnji trg 11. Telefon 20-09.

— **A művészvér legyőzte a fájdalmat.** Párisból jelentik: Saint Etienne délfraanciaországi város színházában, az elmúlt éjszaka előadás közben hirtelen meghalt öltözőjében a színház primadonnája. A színész nő férje ugyanakkor a színpadon játszott és az ügyelő ott értesítette a halálesetről. A színész csak egy pillanatra sápadt el, a következő percben továbbjátszotta komikus szerepét anélkül, hogy a közönség bármit is észrevett volna belső felindulásából.

## Fehérnemű varrodámban

Kamenicska ucca 5. szám

alatt vállalok mindennemű női és férfi fehérnemű és menyasszonyi kelengyék teljes elkészítését helyben és vidékre is a legszolidabb árák

Palásthyné **HERBIT JÓZSA** Novisad Tanulólanok felvétetnek

— **Dohnányi Ernő, a budapesti Zene-művészeti Főiskola igazgatója.** Budapestről jelentik: Dohnányi Ernőt, a kiváló zongoraművészt igazgatói címmel a budapesti Zene-művészeti Főiskola igazgatójává nevezték ki.

— **A diákok szétrombolták a brüsszeli szovjet kiállítás pavilonját.** Brüsszélből jelentik: A vizsgálóbíró tegnap 120 diákot idézett maga elé. A diákokat azzal vádolják, hogy néhány nappal ezelőtt szétrombolták a brüsszeli szovjet kiállítás pavilonját. A diákokat kihallgatás után egytől-egyig elbocsájtották.

— **Elfogták a repülőgépen megszőkötött csehszlovák pilotákat.** Prágából jelentik: Azt a két katonát, akik vasárnap a prossnizi repülőtérről repülőgépen megszőköttek, a lengyelországi Lublin mellett, ahol benzinhány miatt kénytelenek voltak leszállani, tegnap letartóztatták őket.

— **Megindult a kompforgalom a Dunán.** Hétfőn ismét megindult a kompforgalom Novisad és Petrovaradin között. A kompjáratot ezuttal is Müller Antun petrovaradini hajóskapitány bírli, havi 10.000 dinár bérösszeg fejében.

— **Illetékfizetési határidő.** A bérkoszik és autók után fizetendő illeték a vidéki pénzügyi hatóságoknál január hó végéig, Noviszádon pedig február hó végéig fizetendő. Az új tulajdonosok a szállítási eszköz beszerzését követő 15 napon belül kötelesek a beszerzett szállító-eszköz bejelenteni és az illetéket kifizetni. Az illetékfizetése alól mentesek a teherszállításra berendezett autók és azon autók tulajdonosai, amelyeknek tulajdonosa üzletszerűen foglalkozik személy és teherszállítással s akik foglalkozásuk után már amugy is meg vannak adóztatva. Ugyancsak január végéig fizetendő az erkölcsi tesztetek részéről az illeték egyenérték negyedévi részlete. Amennyiben az évi illeték összege az 50C dinárt meg nem haladja, úgy az teljes egészében fizetendő január hó 31-éig.

— **Csalási perek a novisádi törvényszék előtt.** A novisádi törvényszék büntető tanácsa tegnap több csalási bűnyüget tárgyal. Szüksák Antal novisádi kereskedőt azzal vádolja az ügyészség, hogy Löwenberger Artur, Mojzes Oszkár és Ofner Oszkár kereskedőtől 40.000 dinárnyi áruhitelt vett igénybe dacára annak, hogy üzlete felszámolás alatt állott. A tegnapi tárgyaláson a károsultak bejelentették, hogy nem kívánják a vádlott megbüntetését, mert időközben kiegyeztek vele. A bejelentés alapján az ügyész visszavont a vádlót s a bíróság felmentette Szüksákot. — Ugyancsak tegnap kezdte tárgyalni a bíróság Simonyi István kereskedősegéd bűnyüget, aki több zagrebi céget károsított meg. Miután a tárgyalásra a vádlott nem jelent meg, a bíróság elhalasztotta a tárgyalást és elrendelte a vádlott elővezetését. — Bogdanovics Milán sztaribecsei földmivest a bíróság ugyancsak csalás miatt vont felelősségre, amit azzal követett el, hogy egy idegen földbirtokra pénzt vett fel s az összeget saját céljaira használta fel. A bíróság a tárgyalás lefolytatása után bizonyítékok hiányában felmentette a vádlottat.

— **Kitüntetések osztogat a nemzetközi repülő szövetség.** Párisból jelentik: A nemzetközi repülőszövetség főbizottsága Lindbergnek ítélte a nemzetközi Clifford-Harmond díjat. Ezenkívül Clifford díjat kaptak Costez és Le Brix francia, De Pinedo olasz és Webster angol repülők.

— **Mindenkinek ott kell lenni a Temerini T. C. álarcos bálján január 21-én.**

## A német jóvátételi fizetés módosítása nem tartozik a jóvátételi bizottság hatásköre alá

Párisból jelentik: A Matin a következőket írja: A jóvátételi bizottság tagjai és Parker között fontos eszmecsere folyt, amelynek során Parker Gilbert magyarázatokat fűzött, legutóbbi jelentéséhez. A megbeszélésből kiderült, hogy Gilbert célja mindössze az volt, hogy jelentésében felsorolja mindazokat a jóvátételre vonatkozó feltételeket, amelyek alkalmasak, a német birodalm gazdasági stabilitásának biztosítására. Megállapították azt is, hogy a jóvátételi összeg csökkentése, mint ahogy azt Poincare miniszterelnök, a jóvátételi bizottság francia tagjaihoz intézett levelében kifejtette, csupán az érdekelt kormányoktól függhet. Végül megállapították, hogy a jóvátételi bizottság nem illetékes ennek a problémának eldöntésére.

## A francia sajtó nagy vitája Zita volt magyar királyné és tizenhét testvérének örökségéről

Párisból jelentik: A Petit Bleu ismerteti a Chambord kastély tulajdonjogáról folyó pert. A kastély a francia bourbonok ősi fészke, akiknek kihalása után a pármái hercegre szállt. Utolsó tulajdonosa Róbert pármái herceg, tizenkilenc gyermeket hagyott hátra, köztük Zita volt magyar királyné Sixtus herceget és bátyját, akik a belga hadseregben harcoltak, valamint Eliás herceget, aki az osztrák hadseregben szolgált.

A bécsi bíróság 1914-ben a kastélyt az osztrák hercegnek ítélte, mint a család legöregebb tagjának. Franciaország a háború kitörése után zár alá helyezte a kastélyt. Sixtus herceg, mint francia állampolgár tiltakozott a határozat ellen, mire a bloisi törvényszék megsemmisítette a döntést és úgy határozott, hogy a kastély a tizenkilenc örökös tulajdona. Most az orléansi bíróság fog dönteni véglegesen az ügyben.

A lap megjegyzi, hogy az ügyet nem lehet úgy kezelni, mint egyszerű ingatlan örökösödési kérdést, mert a kastély az egész francia történelemmel kapcsolatban áll és így némiképpen nemzeti tulajdon. Erthetetlen — írja a lap —, hogy a francia állam nem vásárolja vissza, de mindenestre vérbeli francia herceg kezén kell maradnia, mert így legalább nem kell félni majd attól, hogy amerikaiak költöznek bele. Sixtus herceg ügyvédje De Monzie szenátor.

## Rádió műsor

Szerda, január 18

Zagreb 13.15: Gramofonzene. 13.30: Tözsdei és gazdasági hírek. 17: Gyermekféltóra. 17.30: Teahangverseny.

Zürich. 12.32: A házizenekar hangversenye. 15.00: Gramofon-hangverseny. 16.00: Hangverseny-közvetítés a Hotel Baur Lac-ból.

Budapest 9.30: Hírek, közgazdaság. 12.00: Pontos időjelzés, hírek közgazdaság. 15: Hírek, közgazdaság élelmiszerárak. 16.00: Harsányi Gizi mesél a gyermekeknek. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás, vizállásjelentés, mozis műsora. 17: Közgazdaságtudományi előadás. Utána ifj. Kóczé Gyula zenekarának hangversenye. 18: A m. kir. Operaház „Istenek alkonya” előadása. 22.55: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. 23.15: A Britannia nagyszálló étterméből Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs 11.00: Délelőtti zene. 16.15: Délutáni hangverseny. 17.30: Gyermekóra. 18.30: Dr. Karl Mistingger mezőgazdasági előadása. 19: Olasz nyelvlecke kezdőknek. 20: Előzetes

műsorjelentés. 20.05: Angol nyelv- és irodalmi tanfolyam.

Berlin 17: E. Ross-zenekar hangversenye. 19.30: Krízis a szemvilágban. 20.15: Színelőadás: „Szép Heléna”. Vig. opera. J. Offenbach.

Prága 11: Gramofonzene. 19.15: Fuvószenekari hangverseny. 20: A prágai Nemzeti Színház tagjainak tarka estje. 21: Novellák.

Róma 17.30: Táncczene. 20: Német nyelvlecke. 20.30: Időjelzés, a Stefani ügynökség hírei, meteorológiai jelentés. 20.45: Olasz zene.

## Magyar választók!

A választói névjegyzékek hivatalos kiigazítása 1928. január 31-ig történik a városházán. Azok a választók, akiknek ninosen szavazati joguk járjanak el választójoguk megállapítása érdekében a hatóságoknál.

## SPORT

### Vendég-bíró vezesse a vasárnapi serlegdöntő mérkőzést

Az idei karácsonyra tervezett serlegmérkőzések dátuma kissé eltolódott ugyan, de a küzdelmek során mutatott játék, a közönség érdeklődése és a játékosok sport-szerű magatartása minden tekintetben kárpótlást nyújtott az elmaradt karácsonyi szenczióért.

Az elsőosztályú serlegküzdelmek döntője vasárnap kerül eldöntésre a NAK és a Vojvodina csapatai között. A karácsonyi serlegmérkőzések egyik legkellemesebb jelensége az volt, hogy a küzdelmek a legteljesebb sportszerűség jegyében zajlottak le, ami talán még a kielégítő anyagi bevételnél is nagyobb jelentőségű. A közönség körében is számtalan megjegyzés hangzott el, amelyben elismerően nyilatkozott a noviszádi csapatok megjavult fegyelméről, amit általában a beállott sportbékének tulajdonítanak.

Ezt a javulást minden körülmények között meg kell őrizni, még akkor is, ha serlegdöntő küzdelemről, vagy fontos bajnoki mérkőzésről van szó. Eppen azért a noviszádi sport vezetőinek minden erővel arra kell törekedniük, hogy a vasárnap eldöntésre kerülő serlegdöntőt vidékről meghívott bíró vezesse. A bíró költségei kétségtelenül jelentős összegre rúgnak, de a noviszádi sport jó hírneve megkívánja, hogy a noviszádi kerület ne vonja ki magát az egész világon szokásos gyakorlat alól, amely szerint fontos mérkőzések vezetésére vidékről szokás bírókat hívti.

## A Délbácska szavazó-pályázatát nyit a vasárnapi serlegdöntőre

A noviszádi, sőt a környékbeli sportközönség is feszült érdeklődéssel tekint az elsőosztályú egyesületek részére kiírt karácsonyi serlegmérkőzések, vasárnapi döntőmérkőzése elé. Tekintettel a hatalmas érdeklődésre, lapunk sportrovata alkalmat nyújt a közönségnek, hogy tippelő tudományát bemutassa. Mint ismeretes, a serlegdöntőbe a a Vojvodina és a NAK csapata került és vasárnap dől el, hogy az idei karácsonyi serleg kinek jut a birtokába.

A vasárnapi mérkőzésre

szavazó-pályázatot nyitunk és a pályázat nyertesait értékes jutalmakkal díjazzuk.

Az alább mellékelt szavazó-szelvényt ki kell vágni és legkésőbb

vasárnap délelőtt 10 óráig el kell juttatni a Délbácska szerkesztőségébe,

vagy be kell dobni a szerkesztőség ajtaján elhelyezett leveles ládikóba. A szelvény „győz” rovatába bele kell írni, hogy kit tippel a pályázó győztesnek, az „eredmény” rovatba pedig, hogy milyen lesz a vasárnapi mérkőzés gólaránya. Ha valaki eldöntetlen tippel, akkor a „győz” rovatba elég azt beleírni, hogy „eldöntetlen”, az „eredmény” rovatba az egyenlő gólok számát. A szelvény alján a pályázó nevét és pontos lakcímét kell feltüntetni.

## Szavazó-szelvény

a karácsonyi serlegdöntőre

Győz: .....

Eredmény: .....

Az pályázó címe: .....

A nyertesek között az alábbi jutalmakat sorsoljuk ki:

1. Egy doboz csokoládét Spiller Lenci csemegeüzletéből.
2. Öt üveg apatini sört.
3. Egy üveg kölni vizet a Soa drogeriából.
4. Egy darab páholyjegyet az Apollo mozi jövőheti bármelyik előadására.
5. Egy hónapra ingyen a Délbácskát.

A pályázat eredményét, lapunk jövő szerdai számában közöljük.

A NAK atlétái, birkózói, kerékpárosai igen fontos ügyben gyűlést tartanak. Kérem a szak és alosztályvezetőket, hogy minél több új tagot hozzanak magukkal. A gyűlést csütörtökön, f. hó 19-én este 8 órakor tartjuk meg a Winkle féle különlhelyiségben. — Fojt

## Hirdessen a Délbácskában!



1928 január 17

A dinár árfolyamai

Budapest 10.02—10.08 (pengőben), Prágában 58.70—59.20, Bécsben 12.40—12.46, Triesztben —, Milanóban —, Berlinben 73.48, London 277.

Zürich

Páris 2044.50, London 25.30, New-York 519.—, Brüsszel 72.35, Milanó 27.44.5, Amszterdam 209.25, Berlin 123.72.5, Bécs 73.12 Budapest 90.75, Szófia 3.64, Prága 15.38.—, Varsó 58.15, Beograd 9.13./8, Bukarest 3.21.

Beograd

London 276.72, Páris 223.—, New-York 56.70, Zürich 1093.1/8, Milano 299.50, Prága 168.12, Berlin 13.525, Bécs 7.908, Brüsszel —, Budapest 99.50, Bukarest 22.92. 7 százalékos kölcsön ajánlat 86.—. Ratna Steta 425.50—423.75.

Chikagoi terménytözsde

Január 17. Buza szilárd. Március: 129<sup>5</sup>/<sub>8</sub>, Május: 130<sup>5</sup>/<sub>8</sub>, Julius: 127.—. Tengeri szilárd. Március: 91.—, Május: 93<sup>3</sup>/<sub>8</sub>, Julius: 94<sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Zab tartott. Március: 55<sup>1</sup>/<sub>4</sub>, Május: 56<sup>3</sup>/<sub>8</sub>, Julius: 52<sup>5</sup>/<sub>8</sub>. Rozs szilárd. Március: 108<sup>7</sup>/<sub>8</sub>, Május: 109.—, Julius: 103<sup>3</sup>/<sub>4</sub>.

### Noviszádi terménytőzsde (Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai 77-78 kg-os d. k. kötés 300-310, bácskai 78-79 kg-os d. k. kötés 302-50-312-50, bácskai, Tisza 79-80 kg-os d. k. kötés 305-315-, bánáti 78-79 kg-os, d. k. kötés 300-310, felsőbánáti, 78-79 kg-os d. k. kötés 297-5-307-5, szerémi, 77-78 kg-os, d. k. kötés 297-50-307-50, szlavóniai, 77-78 kg-os d. k. kötés 300-310. Rózsa, bácskai, 72, 2%, d. k. kötés 285-295. Arpa, bácskai 65-66 kg-os d. k. 245-250, bácskai, 68-69 kg-os, d. k. kötés 265-270, szerémi, 65-66 kg-os, d. k. kötés 245-250, szerémi, 68-69 kg-os, d. k. kötés 265-270. Zab, bácskai, dupl. kassza kötés 250-260, bánáti, duplikát kassza kötés 250-260-, szerémi, duplikát kassza kötés 250-260, szlavóniai, duplikát kassza kötés 250-260, Tengeri, bácskai öreg, d. k. kötés 227-5-232-5, bácskai, duplikát kassza kötés 215-225. bácskai, I. dupl. kassza kötés 220-227-5, bácskai, II. dupl. kassza kötés 227-5-232-5, bácskai, III-IV. d. k. kötés 232-50-242-50, bácskai, IV-V. d. k. kötés 237-50-247-50, bácskai, fehér, dupl. k. kötés 235-245-, bánáti, duplikát kassza kötés 215-225-, bánáti, I. Vrsac par. d. k. 220-227-50, bánáti, III-IV. d. k. kötés 232-5-242-5, bánáti, V. dupl. kassza kötés 240-250, szerémi, duplikát kassza kötés 215-225-, szerémi, I. d. k. kötés 220-227-50, szerémi, II. duplikát kassza kötés 227-5-232-5, szerémi, III-IV. dupl. k. kötés 232-5-242-5. Buzaliszt, bácskai 0-ás g g és g d. k. 425-437-5, bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 405-415, bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 385-395, bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 317-50-325, bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 260-270, bácskai, 8. sz. takarmány. d. k. kötés 200-207-50. Buzakorpa, bácskai, jutazsákban d. k. 200-210, szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 200-210, szlavóniai, jutazsákban, d. k. kötés 195-205. Bab, bácskai, új, fehér, 2-3 % -os d. k. kötés 360-365, szerémi, új, fehér 2-3 % -os d. k. kötés 360-365, fehér, új kézzelválogatott d. k. kötés 375-380.

Irányzat: szilárd.

Forgalom: 14 vagon buza, 67 vagon tengeri, 1 vagon liszt.

### Noviszádi értéktőzsde

7 százalékos beruházási kölcsön kereslet 85.50, kínálat 86.50. 2 1/2 százalékos állami hadikártérítési kölcsönkötvény kereslet 418, kínálat 425. Ipar- és kereskedelmi bank kereslet 142, kínálat 143. Városi Jódos gyógyfürdő kereslet —, kínálat 50.

## Báli Naptár

- Január** 21. Temerini T. C. Magyar Lakodalom Alarcosbál  
21. A Jadranska Straža táncestélye (Sloboda)  
27. Svetosavska beseda (Sloboda)  
29. A református dalegylet táncestélye (Sloboda)
- Február** 2. Jogászbál (Sloboda)  
4. Juda Makkabi bál (Sloboda)  
5. Tüzoltó bál (Sloboda)  
11. A NAK táncestélye (Sloboda)  
12. Szerb nemzeti mulatság (Sloboda)  
18. A polgári magyar daloskör táncestélye (Sloboda)  
19. Ujságiróbál (Sloboda)  
25. A leánygimnázium táncestélye (Sloboda)
- Március** 3. A NAK színházi estélye (Sloboda)

### Egy vadonatúj FRAKKÖLTÖNY

igen olcsón eladó. Cím Schmolka hirdetőirodában.

## Nyitólér\*)

### Köszönetnyilvánítás

Dr. Eckstein Lajos orvos urnak ez-  
ton fejezzük ki hálás köszönetünket, hogy  
a nálunk történt gázmérgezés alkalmából  
fáradtságot nem kímélve, a szerencsétlen  
leányokat első segélyben részesítette és  
lelküismeretes fáradozásával életük meg-  
mentéséhez nagyban hozzájárult.

Marer-család.

\*) E rovatban költöttekért nem vállal felelősé-  
get a szerkesztőség

### Apró hirdetések

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a leg-  
kisebb apró hirdetés 10 dinár.

#### ELADÁS

CITROEN gyártmányu  
AUTO, jó állapotban levő,  
olcsón eladó. Cím: Jovan  
Krajci i drug, Bački Pet-  
rovac, Gabrenji ulica.  
225-1-3

FÉRFISZABÓ-ÜZLETI  
BERENDEZÉSEK, állvá-  
nyok 6 toloajtóval, 580  
hosszu 280 magas, aszta-  
lok, varrópadok, székek,  
varrógépek, gomblyuk-  
varrógépek, darabonkint  
is, olcsón eladók. Bővebb-  
et Schmolka hirdetőiro-  
dában, Novisad.  
223-1

ÜZLETI ÁLLVÁNY, ke-  
veset használt, majdnem  
új, rőföskereskedés vagy  
porcellánkereskedés re-  
szére alkalmas, hossza 6  
méter, magassága 3 mé-  
ter, 24 rekessel, eladó.  
Cím a kiadóhivatalban.  
189-1-3

#### KERESLET

KISZOLGÁLÓ LEANY  
felvétetik a City cukrász-  
dába Novisad, Kralja  
Petra ul. 229-1-3

ÓVADÉKKÉPES PÉNZ-  
BESZEDŐT KERES a  
Zenebarátok Egyesülete.  
Írásbeli ajánlatokat „Pé-  
nzbeszédő” jellegre a Dél-  
bácska kiadóhivatalába  
kérünk. 227-1

#### KIADÓ

HELYISÉG, mely al-  
kalmas irodának vagy  
műhelynek, világos egy-  
szobából álló, a Délbácska  
szerkesztősége mellett,  
Wagner-palota udvarában  
kiadó. Bővebbet a kiadó-  
ban. 177-1-0

LAKÁS KIADÓ, egy  
szoba, konyha és speiz  
február 1-re. Mátyás ki-  
rály u. 16.  
211-1-2

Egy UCCAI SZOBA elő-  
szobával irodahelyiségnek  
valamint nagy udvari szo-  
ba konyhával a Željez-  
nička uccában, posta kö-  
zelében azonnalra kiadó.  
Bővebbet a kiadóban.  
207-1-2

## HIRDETÉSEK

### CARBOKRIMP

amelyet a földművelésügyi miniszterium  
a kártevők (rovarok) és gyümölcsfabetegségek ki-  
irtásáról szóló utasításában egy 5. sz. „Carbokrimp”  
oldat igénybevételevel ajánl (A földművelésügyi  
miniszterium mezőgazdasági osztálya, 17299-  
III-1926. sz.) — használati utasítással együtt a  
következő helyen kapható: Središnji savez hrvatskih  
seljačkih zadruga, Zagreb, Ulica baruna Jel-  
lačića 2. polukat.

Kérjen prospektust, amelyet ingyen  
megküldünk.

### Mindennemű kalapok

alakítását legolcsóbban vállalja

### Fojt J.

Novi Sad, Njegoševa ulica 9. szám

Szerkesztésért és kiadásért ideiglenesen felel:  
ANDRÉE DEZSÓ

### Irodai felszerelések

mindennemű papir- és diszműárak,  
üzleti könyvek, szépirodalmi művek,  
ifjúsági iratok, képeskönyvek, képes-  
levelezőlap albumok, töltőtollak nagy  
választékban s jutányos áron kaphatók

### ÁBRAHÁM JÁNOS

könyv- és papirkereskedésében

NOVISAD, KRALJA PETRA UL. 30.

### Helyiség,

mely alkalmas irodának is, egy szobából álló,  
a Wagner-palota udvarában, a „Délbácska”  
szerkesztősége mellett kiadó. Bővebbet a  
kiadóhivatalban.

## A VILÁG LEGJOBB ZONGORÁI



legszilárdabban vásárol-  
hatók

### TRUPPEL

hirneves hangszer-  
termeiben

NOVI SAD.

Gramofonok nagy választékban. — Óriási raktár  
lemezdonságokban.

### Biciklizni tudó kifutófiu

azonnal felvétetik „Morgenblatt” kiadóhivatalába,  
Novisad, Kralja Petra 29.

### Beck János

papirkereskedése és  
könyvkötészete

NOVI SAD, Futaki út 94.

Állandó nagy választék  
képeslap újdonságokban.

Nagy raktár divatos, mo-  
dern levélpapírokban.

Iskolacikkek, író- és rajz-  
szerek, képeslap albumok,  
emlékkönyvek a leg-  
olcsóbb áron.

Géperőre berendezett  
modern könyvkötészet

## Hirdessen a Délbácskában

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Željeznička (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24-88.